
 

 

反比例函数练习卷 

一、选择题 

1．下列函数中，y是 x的一次函数的是（  ） 

① 6y x  ；②
2

y
x

 ；③
8

x
y  ；④ 7y x  ． 

A．①②③    B．①③④    C．①②③④    D．②③④ 

2．一次函数 y1=kx+b 与 y2=x+a 的图象如图，则下列结论：①k＜0；②a＞0：

③b＞0；④x＜2时，kx+b＜x+a 中，正确的个数是（  ） 

A．1    B.2    C.3    D.4 

3．如图，一次函数 y=ax+b 与 x轴，y轴交于 A，B两点，与反比例函数 y=

相交于 C，D两点，分别过 C，D两点作 y轴，x轴的垂线，垂足为 E，F，连

接 CF，DE，EF．有下列四个结论：①△CEF 与△DEF 的面积相等；②△AOB

∽△FOE；③△DCE≌△CDF；④AC=BD．其中正确的结论个数是（  ） 

A．1 B．2 C．3 D．4 

4．如图，直线 l1：x=1，l2：x=2，l3：x=3，l4：x=4，…，与函数 y= （x＞0）

的图象分别交于点 A1、A2、A3、A4、…；与函数 y= 的图象分别交

于点 B1、B2、B3、B4、…．如果四边形 A1A2B2B1的面积记为 S1，四边形 A2A3B3B2

的面积记为S2，四边形A3A4B4B3的面积记为S3，…，以此类推．则S10的值是（  ） 

A．  B．  C．  D．  

5．下图中表示一次函数 nmxy  与正比例函数 mnxy  （m ，n是常数，且mn ≠0）

图像的是（    ）． 

 

6．如图 6，有一种动画程序，屏幕上正方形 ABCD是黑色区域（含正方形

边界），其中 (11) (2 1) (2 2) (1 2)A B C D，， ，， ，， ， ，用信号枪沿直线 2y x b   发

射信号，当信号遇到黑色区域时，区域便由黑变白，则能够使黑色区域变

白的b 的取值范围为．  

A． 3<b<6                       B．2<b<6 

C．3 6b≤ ≤                     D．2<b<5 

二、填空题 

7．如图，已知函数 y＝
2

1
 x+b 和 y＝

2

1
x 的图象交于点 P  2,4  ， , 则根

据图象可得，关于 

xy

bxy

2

1

2

1



 的二元一次方程组的解是____________．  

8．如图，菱形 OABC 的顶点 O是坐标原点，顶点 A在 x轴的正半轴上，顶点 B、

C均在第一象限，OA=2，∠AOC=60°．点 D在边 AB上，将四边形 OABC 沿直线

0D 翻折，使点 B和点 C分别落在这个坐标平面的点 B′和 C′处，且∠C′DB′
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=60°．若某反比例函数的图象经过点 B′，则这个反比例函数的解析式

为             ． 

9．如图,在平面直角坐标系中,直线 L经过原点,且与 y轴正半轴所夹的锐

角为 600,过点 A（0,1）作 y轴的垂线交直线 L 于点 B,过点 B作直线 L的

垂线交 y轴于点 A1,以 A1B、BA 为邻边作□ABA1C1；过点 A1作 y轴的垂线交

直线 L 于点 B1,过点 B1作直线 L 的垂线交 y 轴于点 A2,以 A2B1、B1A1为邻边

做□A1B1A2C2,…；按此作法继续下去,则点 Cn 的坐标是_______． 

10．如图放置的△OAB1，△B1A1B2，△B2A2B3，…都是边长为 2 的等边三角

形，边 AO 在 y 轴上，点 B1，B2，B3，…都在直线 y=
3

3
x 上，则 A2015

的坐标是      ． 

11．两个反比例函数
x

y
3

 ，
x

y
6

 在第一象限内的图像如图所示，点

1P ，
2P ，

3P ，…，
2013P 在函数

x
y

6
 的图像上，它们的横坐标分别是

1x ，
2x ，

3x ，…，
2013x ，纵坐标分别是 1，3，5，…，共 2013 个连

续奇数，过点
1P ，

2P ，
3P ，…，

2013P 分别作 y轴的平行线，与函数
x

y
3



的图像交点依次是
1Q （

1x ，
1y ），

2Q （
2x ，

2y ），
3Q （

3x ，
3y ），…，

2013Q （
2013x ，

2013y ），则 2013y      . 

12．如图，在反比例函数 位于第一象限内的图象上取一

点 P1，连结 OP1，作 P1A1^x 轴，垂足为 A1，在 OA1的延长线上截取 A1 B1= OA1，过 B1作 OP1

的平行线，交反比例函数 的图象于 P2，过 P2作 P2A2^x 轴，垂足为 A2，在

OA2的延长线上截取 A2 B2= B1A2，连结 P1 B1，P2 B2，则 的值是     ． 

三、解答题 

13．如图，在平面直角坐标系中，O是坐标原点，点 A坐标为（2，

0），点 B坐标为（0，b）（b＞0），点 P是直线 AB上位于第二象限内

的一个动点，过点 P 作 PC垂直于 x轴于点 C，记点 P关于 y轴的对

称点为 Q，设点 P的横坐标为 a． 

（1）当 b=3 时：①求直线 AB相应的函数表达式；②当 S△QOA=4 时，

求点 P的坐标； 

（2）是否同时存在 a、b，使得△QAC 是等腰直角三角形？若存在，

求出所有满足条件的 a、b的值；若不存在，请说明理由． 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

14．如图，在矩形 OABC 中，OA=3，OC=5，分别以 OA、OC 所在直线为 x轴、y轴，建立

平面直角坐标系，D是边 CB 上的一个动点（不与 C、B重合），反比例函数
k

y
x

 （ 0k  ）

的图象经过点 D且与边 BA交于点 E，连

接 DE． 

 

（1）连接 OE，若△EOA 的面积为 2，则

k=      ； 

（2）连接 CA，DE 与 CA 是否平行？请说

明理由； 

（3）是否存在点 D，使得点 B 关于 DE

的对称点在 OC上？若存在，求出点 D的

坐标；若不存在，请说明理由． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15．如图，直线 y= x+2 与 x轴交于点 A，与 y轴交于点 B，

动点P从点 A开始沿折线AB﹣BO以 1cm/s的速度运动到点O．设

点 P 运动的时间为 t（s），△PAO 面积为 S（cm
2
）．（坐标轴的单



 

 

位长度为 cm）（1）当点 P在线段 AB上运动到与点 O距离最小时，求 S的值；（2）在整

个运动过程中，求 S与 t之间的函数表达式；（3）当点 P运动几秒后，△PAO面积为 2cm
2
？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

16．图 1，梯形 ABCD 中，AD∥BC，AB=AD=DC=5，BC=11．一个动点 P从点 B 出发，以每

秒 1 个单位长度的速度沿线段 BC 方向运动，过点 P作 PQ⊥BC，交折线段 BA-AD 于点 Q，

以 PQ 为边向右作正方形 PQMN，点 N 在射线 BC 上，当 Q 点到达 D 点时，运动结束．设

点 P 的运动时间为 t秒（t＞0）． 

（1）当正方形 PQMN 的边 MN 恰好经过点 D时，求运动时间 t的值； 

（2）在整个运动过程中，设正方形 PQMN 与△BCD 的重合部分面积为 S，请直接写出 S

与 t 之间的函数关系式和相应的自变量 t的取值范围； 

（3）如图 2，当点 Q 在线段 AD

上运动时，线段 PQ与对角线 BD

交于点 E，将△DEQ 沿 BD 翻折，

得到△DEF，连接 PF．是否存在

这样的 t，使△PEF 是等腰三角

形？若存在，求出对应的 t 的

值；若不存在，请说明理由． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

参考答案 

1．B． 

2．B． 

3．C 

4．D
 

5．C 

 6．C 

7．  
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



y

x
 

8．y=﹣ ． 

9．（-4
n-1

3 ,4
n
）． 

10．（2015 3 ，2017）． 

11． 5.2012  

12．  

13．（1）①y=－1．5x+3   ②P（
3

2
－ ，4）（2）









2

2

b

a
或













1

3

2

b
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14．（1）4；（2）DE∥AC，理由见试题解析；（3）D（0.96，5）． 

15．(1) 
3

2
;(2) S=

0 4
3

( )

4 2 3 (4 4

2

2 3)

t

t t

t  

  





 ﹣ ＜

；(3) 
4 3

3
秒或 2+2 3 秒 

16．（1）t=4； 

（2）S=

2

2

2
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9
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
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

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
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＜

＜

＜

＜
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（3）存在，当 t=4、
48

11
或

40

11
时，△PEF 是等腰三角形． 


